

вѣето на учителямы въ нескверното огледало на истината, която е священното Писаніе, какво нѣщо е таа дѣша; толко благородно, толко честно, цото не може да са замѣни съ нищо дръго.

Три израдны обстоятелства е показала създаването Божіа Премждрость, и Била въ създаніето на человекѣка. Първо, съ едно само слово е направила и небесны, и земны. Рече, и тѣтакси станахъ сажницето, лѣната, звѣздыты на небето, птыцты въ въздуха, растеніята на земята. „Рече, и быша.“ [Ис. 148. 5.] За да създаде человекѣка, не рече само слово. нъ първо направи като едно размышленіе, и съкѣтъ, защото рече първо: „Отворимъ человекѣка.“ [Быт. 1. 26.] Понеже призва като на съкѣтъ дръгыты лица на Свята Троица, на което са чуди Нисскый Григорій: „Ѣ чюдесе (говори) единымъ словомъ въ бытіе прибѣдтса, въ человекѣскомъ же созданиіи смотрителиѣ предшествуетъ Творецъ всѣхъ.“ [гл. 3.] Второ, за да бѣдѣтъ сичкыты дръгы твари, Богъ продѣла само, и рече: „Да бѣдетъ,“ и нищо дръго не стори; за да стане человекѣкѣтъ, и продѣла, и направи; за да направи тѣлото, хванъ съ Божественныты си рѣцѣ, раздѣваемы боголѣпно, и създаде прѣстъ. „Перстъ въземъ ѿ земли;“ (Тамже 2. 7.) За да направи дѣшата, дѣхнъ едно дѣханіе отъ Божественныты си уста. „Вдохнѣ на лицѣ егѡ дѣханіе жѣзни.“ Третето, и израдното е, че ни една тварь не само отъ по-благородныты на вещественныты, каквато цо е Глазницето, и звѣздыты, нъ нити отъ неваещественныты, и мысленныты, каквыто съ Хердвимиты, и Герафимиты, и сичкыты Ангелскы чиновѣ, не са казва, да са е направила по образъ, Божій, таа честь е полѣчилъ само человекѣкѣтъ, който е създаденъ по образъ Божій, и подобіе. Нъ человекѣкѣтъ не е образъ, и подобіе Божіе споредъ тѣлото, както съ хѣлили Антропоморфиты Еретици, защото Богъ е естествено безтѣлесенъ; Глаѣдователно человекѣкѣтъ е образъ, и подобіе Божіе по дѣшата, която е дѣхъ, както и Богъ е дѣхъ. Тѣмъ съ надлѣжноститы на дѣшата; това е благородіето на дѣшата.

Самити свѣти Ангели, вториты онѣзи свѣтаины на първата свѣтаина, оныа утренны звѣзды на мысленната твърдь, които прѣемѣтъ толкози отъ близо осѣваніята на Треслѣнечното Богоначаліе, ако са сравнатъ съ дѣшата; азъ не знаѣмъ въ какво ѿ превъсхождатъ. Тѣ имѣтъ умственното, и дѣшата е умъ; безтѣлесното, и дѣшата е